
1 390 000 ha erdőterületét a század végére 2 millió ha-ra kívánja növelni. A 15 év to­
vábbi jellemzője a gyorsan növő fafajok nagyarányú erdőnkívüli termesztése, amely­
ből az évi hozadék Franciaországban 300—400 000, Olaszországban 800—900 000, az 
NKSZK-ban 200—300 000 m 3. Kolossváry Szabolcsúé 
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N. W . Lobanow: Mykotrofie der Holzpflanzen. (A fás növények mykotrófiája.) Veb 
Deutscher Verlag der Wissenschaften, Berlin 1960. 352. p. 

N. W. Lobanov professzornak könyve először 1953-ban jelent meg orosz nyelven 
az alábbi címmel: N. V. Lobanov: A fás növények mykotrófiája. (Mykotrofnoszty dre-
vesznüh rasztenyij.) Goszudarsztvennoje izdatyelsztvo „Szovjetszkaja nauka", Moszkva 
1953. Az 1960-as német kiadás nem egyszerű fordítása az eredeti munkának. A szerző 
a német kiadást a legújabb kutatások figyelembevételével rendezte sajtó alá és egé­
szítette ki. Könyve a kutatók és külső szakemberek érdeklődésére egyaránt igényt tart­
hat. Saját kutatásai és kiterjedt szakirodalom feldolgozása alapján foglalja össze a 
mikorriza kutatással kapcsolatos elméleti és gyakorlati kérdéseket úgyszólván napja­
inkig. 

Lobanov könyve 6 fejezetre oszlik. Az első négy fejezet általános vonatkozású és 
főleg kutatókat érdeklő dolgokkal foglalkozik. Először részletes történelmi áttekintést 
kapunk a fás növények mikorriza kapcsolatának a felfedezéséről, a kutatás további 
fejlődéséről egészen a sztyepp-fásításnál történő gyakorlati alkalmazásig. Ezután tér 
át Lobanov azoknak a kutatási módszereknek a tárgyalására, amelyekkel a fontosabb 
fafajoknál a mikorriza elterjedését megállapította. Egyaránt ismerteti a szabadföldi és 
a laboratóriumi módszerét. Részletes jellemzését adja kutatási területei ökológiájá­
nak, amelyek az elegyes erdők övétől a száraz sztyepp és fél sztyepp övig terjednek. 
Ezen a hatalmas területen számtalan fa és cserje él, amelyek közül több mint 150 
fajnál vizsgálta meg Lobanov a gyökerek mikorrizáltságát. A fás növényeket a mikor­
riza kapcsolat mértéke szerint erősen mikotróf, gyengén mikotróf és nem mikotróf 
kategóriába sorolja. A fontosabb fafajokat részletesen is leírja és táblázatban fog­
lalja össze. Ennek az ismerete a gyakorlati szakemberek számára is igen értékes és 
fontos. 

Részletesen foglalkozik a könyv a továbbiakban a mikorrizát képző gombák te­
nyésztésével, a gyökérrendszer és a különböző mikorrizaformák morfológiai és anató­
miai jellegével. Fontos része ennek a fejezetnek, amely a mikorrizát képező gombák 
fejlődési körülményeiről és a mikorriza kialakulásáról szól. 

Az utolsó két fejezet, mint az eddigi kutatások eredményeinek ismertetése, a gya­
korlati szakemberek számára a könyv legfontosabb része. Ismerteti a mikorrizát képző 
gomba és a fafaj közötti élettani kapcsolatról alkotott különböző nézeteket, megvi­
tatva és tényekkel alátámasztva a helyes felfogást. Kiemeli a fátlan területek beerdő-
sitésénél a mikorriza-kapcsolat jelentőségét, amelyet számtalan kísérlettel igazolt. Ezek 
a kísérletek rávilágítanak azokra az előnyökre, amit a mikorriza-gombával való mes­
terséges oltások jelentenek a fásnövényeknek, akár mikorrizás földdel, akár tiszta­
tenyészetekkel, vagy más módon végezzük is azokat. Azok a csemeték, amelyeknél a 
mikorriza-kapcsolat kialakult, erősebb fejlődésűek, szebb színűek, betegségekkel szem­
ben sokkal ellenállóbbak, a gyökérzetük sokkal mélyebbre hatol és erőteljesebb, mint 
a mikorrizálatlan csemetéknél. A talajoltások keresztülvitelére, valamint trágyákkal 
való eredményesebbé tételére egyaránt hasznos útmutatásokat tartalmaz a könyv. 

Mindent összevetve, Lobanov könyve hasznos segítség az elméleti és gyakorlati 
szakembereknek egyaránt. Kiss László 



S. V. Sonn: Az erdő hatása a talajra. (Der Einfluss des Waldes auf die Böden). 
Veb Gustav Fischer Verlag Jena 1960. 166. p. 

Dr. S. V. Sonn professzor az UdSSR Tudományos Akadémiájának Erdészeti Inté­
zetében dolgozik. Talajtanos erdész, aki mindenkor az erdő szemszögéből vizsgálja a 
talajt. Morozov szellemi örököse. Méltán mondhatjuk, hogy az „Erdő élettana" újabb 
kiadása Sonn könyve, persze, sajátos egyéni meglátásai és az újabb vizsgálatok újabb 
és haladottabb következtetéseket tesznek lehetővé. Morozov és Aaltonen után Sonn 
az, aki elsősorban erdész és ezért az erdő és a talaj, illetve termőhely komplex kap­
csolatát vizsgálja széles kutatási területen. A nagy területet felölelő vizsgálat jogo­
sítja fel, hogy rámutasson pl. N. P. Remeseov, vagy V. G. Nyesterov helyi adatokra 
épült téves általánosításaira. 

Könyvének első részében az erdők elterjedését és típusait ismerteti a Szovjetunió 
területén. Kifejti, hogy az egyes erdőzónákban a különböző erdőtípusok milyen ha­
tások alatt alakulnak ki és mint a biogeocönózisok részei, mennyire összetett egysé­
gek. Az erdőtípust tartja az erdő tulajdonságai legjobb kifejezőjének. Az erdő­
tipológiai vonatkozásban V. N. Szukacsov iskolájának híve és megállapításait mindig 
erdőtípusokhoz köti. 

Fejtegetve az egyes jelentősebb fafajok viszonyát a talajhoz, az erdeifenyő, luc, 
jegenyefenyő, vörösfenyő, nyír, rezgőnyár, hársak, éger, tölgyek és kőris jellemző 
tulajdonságaira tér ki, de ezeknél érdekesebb, mikor az állományokat, lucosokat, 
erdeifenyveseket, tölgyeseket és vörösfenyveseket ismerteti termőhelyeikkel együtt. 
Az erdőtípusokat, azok talaját és termőhelyi osztályait magukba foglaló táblázatok 
közül.az erdeifenyő- és tölgy-táblázatot lehet hasznosan alkalmazni nálunk is. Ada­
tokkal igazolja, hogy az erdeifenyves teljesítőképessége nemcsak a talajviszonyoktól, 
hanem a lombfaelegy, sőt a fűtakaró talajjavító befolyásától is függ. A tölgy erdő­
típusok fatömeghozama, főleg sokkal inkább a talaj nedvességgazdálkodásának függ­
vénye, mint a tápanyaggazdálkodásnak. A talaj vízgazdálkodásának változásával vál­
toznak a tölgy kísérő fajai (kőris, hárs, nyír). A hazai sziki tölgyesekben végzett vizs­
gálatok eredményével megegyező az a megállapítása, hogy a szikes talajokon, valamint 
a nagy CaC03-tartalmú alapkőzetek sekély talajain álló tölgyesek rövid életűek (rövid 
vágásforduló) és kis fatömeghozamúak. Rámutat arra, hogy a vörösfenyő a talaj le-
vegőtlenségét nem bírja és ha a telepítési területen a felszínhez közel glejes réteg 
helyezkedik el, akkor 8—12 éves korában már elpusztul. Annak ellenére, hogy a gle­
jes talajt a vörösfenyő-állományok nem bírják, a többi fenyőfélénél nagyobb a víz­
igényük és jobban szárítják a talajt. Az eddigi állításokkal szemben a vörösfenyő 
nem podzolosít, sőt javítja a talajt. 

Az alom és a humusz mennyiségi és minőségi vizsgálatai a könyv több mint egy­
ötödét teszik. Megállapításai a hazai kutatási eredményekkel megegyeznek-, azonban 
lényegesen több fenyőtű-adatot ismertet, mint amivel mi rendelkezünk. Érdekes az 
alábbi összehasonlítása, amely az évi átlagos alommennyiségekről tájékoztat: 

tehát az erdeifenyő és lucfenyő évi alomleadása meghaladja a tölgyerdőét. Az alom-, 
illetve humuszbomlás mértékét az egyes erdő típusokban a C02-fejlesztés mennyiségé­
vel jellemzi. Egy Moszkva melletti területen május 13-án mért óránkénti C0 2-terme-
lést a különböző erdőtípusokban érdemes összehasonlítani: 

A sorozat mutatja, hogy a C02-termelés milyen jól alkalmazható az alom- és humusz­
bomlás értékelésében. 

Rendkívül figyelemre méltó a gyökérmennyiségről és ennek jelentőségéről írt 
fejezet. Ez hazánkban kevéssé kutatott téma, pedig a talaj szervesanyag-gyarapodá­
sának jelentős forrását képviselik az állományok elhalt gyökerei. A gyökérmennyiség 
az állomány korának növekedésével együtt nő, pl. a podagrafüves tölgyes gyökér­
mennyisége 22 éves korában 28,6 t/ha, 56 éves korában 38,3 t/ha és 200 éves korában 
42,6 t/ha. 

vörösfenyő-állomány 
tölgyállomány 
erdeifenyő-állomány 
lucfenyő állomány 

.2,7 t/ha 
3,9 t/ha 
4,1 t/ha 
6,0 t/ha 

Oxalis acetosella lucos 
17 éves ültetett erdeifenyves 
tölgy-mogyoró elegyes Ef. 
hársas 
tölgyes 

1,58 kg/ha 
1,65 kg/ha 
2,06 kg/ha 
2,01 kg/ha 
2,23 kg/ha 



Az erdő szerves és szervetlen anyagainali körforgalmát vizsgálva rámutat a szerző, 
hogyha ugyanazon a területen ezer évig tölgyerdő nőne, akkor sem szegényedne le a 
talaja. 

Az utolsó rész összefoglalásként az erdő hatását tárgyalja a talaj egyes tulajdon­
ságaira. Számunkra legtanulságosabbak a vízáteresztő-képességek összehasonlításai, 
valamint a talaj vízháztartásának változásai az elegyes erdőtípusokiban. Hazai vizsgá­
lataink ebben a témakörben vagy teljesen hiányoznak, vagy elenyészőek. Ezért az 
erdőszrtyep-zóna lomberdejének adatait idézem, ahol a gyökerek a talajt 1,5—2 m-ig 
tárják fel. A vízfelhasználás százalékosan az alábbi: 

A talajban tárolt vízből ebben a zónában az erdő 130—-170 mm-t használ fel, a 
mezőgazdasági növényzet viszont 150—190 mm-t. Ez bizonyítja, hogy az erdő nem 
szárítja ki jobban a talajt, mint a mezőgazdasági termelés. Az erdősztyepre vonat­
kozó megállapításai közül ki kell még emelni, hogy az erdőben a nyári csapadék 20—30 
cm-nél mélyebbre nem jut le és döntő az őszi, téli és tavaszi átnedvesedés. 

S. V. Sonn könyvének legfőbb érdeme, hogy megtanít arra, hogy az erdőt mint 
életközösséget kell vizsgálni, amely sok tényező kölcsönhatása alatt áll. Egy-egy té­
nyező kiemelése és kizárólagos értékelése tévedést okoz. 

Albenszkij , A . V. : A z erdei fafajok nemesítése és a maggazdálkodás. (Szelekcija 
drevesznüh porod i szemenovodsztvo) Goszleszbumizdat, Moszkva—Leningrád, 1959, 
306 p. 

A genetika törvényeire alapozott erdészeti növénynemesítés a maggazdálkodásban 
és az erdőtelepítésben, az utóbbi évtizedek során, forradalmi változásokat idézett elő. 
A rendszertelenül gyűjtött, ismeretlen származású szaporító anyagot a magtermelő 
állományok magjából nevelt csemeték váltották fel. Majdnem minden országban 
számba veszik már és szaporítják a legértékesebb tenyészanyagot, a törzsfákat. Meg­
teremtve ezzel az erdészeti növénynemesítés kiindulási alapját és egyúttal korszerű­
sítik maggazdálkodásunkat is. Az erdőgazdálkodásban is egyre inkább kialakul a fa­
fajok állandó nemesítésén alapuló szemlélet. 

Ennek a szemléletnek kialakítását Albenszkij könyve nagymértékben elősegíti. 
A könyv két részre tagozódik. A szerző az első részben az erdei fák nemesítésének 

alapjait ismerteti. 
Az első fejezet a növények genetikájával foglalkozik. Megismertet a genetika tudo­

mányának fejlődésével. Hangsúlyozza a genetikai törvények ismeretének fontosságát. 
Helyesen gazdálkodni csak úgy lehet, ha nemcsak a szülői tulajdonságokat és jelle­
geket ismerjük, hanem ezek változásainak és fennmaradásának fontosabb törvény­
szerűségeit is; az öröklékenység formáit, a fenotípust és genotípust, a szervek növe­
kedését és fejlődését, valamint az öröklékenység változásait. 

„Allományösszetétel megjavítása új fafajok bevezetése útján" című fejezetben az 
akklimatizálás célját és módszereit ismerteti. Az exóták meghonosítása akkor célszerű, 
ha azok nemcsak a mennyiségi és minőségi faanyagtermelés tekintetében múlják felül 
az őshonos fafajokat, hanem erdőművelés szempontjából értékes tulajdonságaikkal 
(árnyéktűréssel, hőtűréssel, szárazsággal, vízzel, gomba és állati károsítókkal 
stb. szemben tanúsított ellenállóképességükkel) is kitűnnek. 

A honosításkor a fafajok biológiai sajátságaiból és az adott környezeti tényezők­
ből kell kiindulnunk. Igen nagy jelentősége van a fafajok fotoperiodizmusának, a ter­
mőhely hőmérsékleti viszonyainak, a növekedés ritmusának és a mag származásának. 
A mag földrajzi és ökológiai származása ugyanis lényeges mértékben befolyásolja a 
honosított fafajok növekedését és fejlődését. 

Az állomány fáinak változékonyságát Albenszkij a morfológiai, ökológiai és föld­
rajzi alakok szerint tárgyalja. 

Az új fajták ivaros keresztezéssel történő előállításáról szóló fejezetben nagy fi­
gyelmet szentel a törzsfák kiválogatásának, a hibridek nevelésének és a kiválasztás 
alapelveinek, de részletesen ismerteti a keresztezési módszereket, a virágpor gyűjtését 
és tárolását, a megporzási eljárásokat és a mag gyűjtését is. Igen hasznos tanácsokat 
ad ebben a fejezetben a gyakorlati nemesítők számára. A gyors növekedésű fafajok 

a koronáról elpárolog 
a talaj és a lágyszárúak elpárologtatnak 
az állomány felhasznál 
a talajban elfolyik 
a felszínen elfolyik 

20—25% 
15% 
30% 
25% 
5% 

Dr. Járó Zoltán 



heterózisos hibridjeit már az első 10 évben kiválogathatjuk (nyár, akác, fűz). A leg­
nagyobb heterózisos növekedés az egymástól eltérő származású fajokon belül végzett 
keresztezések utódnemzedékeiben lép fel. 

A gyors növekedés némely kombináció második utódnemzedékében már nem ma­
rad fenn. Ezért kísérletekkel kell kutatni a különböző keresztezési kombinációk utód-
nemzedékeinek növekedését és annak körülményeit. Az eredményt a magtermelő állo­
mányok telepítésekor is figyelembe kell venni. 

Az 5. fejezet a vegetatív hibridek előállításának módszereit ismerteti, a különböző 
oltási módszereket és az eddig elért eredeményeket. 

„A fafajok új alakjainak előállítása a külső környezet befolyásával" című fejezet­
ben a szárazság-, fagy- és sótűrésre nemesítés módszerein kívül a szerző a poliploidiára 
nemesítéssel is foglalkozik. 

Az első rész utolsó fejezete értékes útbaigazításokat ad a magtermelő állományok 
kiválogatásával, telepítésével és ápolásával kapcsolatosan. Megemlíti a törzsfák oltás­
sal történő elszaporításának lehetőségét is. 

Könyvének második részében a szerző figyelemre méltó gyakorlati tanácsokat ad 
a fontosabb fafajok, luc-, vörös-, erdeifenyő, nyír, szil, juhar, hárs, dió, nyarak, kőris 
és néhány ipari nyersanyagot szolgáltató cserje nemesítéséhez. 

Albenszkij, A. V. a volgográdi VNIALMI (össszövetségi mezővédő fásítási és ta­
lajjavító tudományos kutató intézet) igazgatója a Szovjetunió legrégibb nemesítőinek 
egyike. Azok közé a tudósok közé tartozik, akik a szovjet erdészeti növénynemesítést 
megalapozták. Könyve egy tapasztalt növénynemesítő megfigyeléseit, a különböző fa­
fajok nemesítése terén elért eredményeket foglalja össze, amelyeket nemcsak a neme­
sitők használhatnak fel eredményesen tudományos munkájuk során, hanem az erdő­
művelők is jól hasznosíthatnak. 

Kopecky Ferenc 

Molcsanov, A . A . : A z erdeifenyő erdők hidrológiai szerepe a homoktalajokon. 
Gidrologicseszkaja rol'szosznovüh leszov na peszcsanüh pocsvah. Izd. AN SZSZSZR. 
Moszkva, 1952. 487. p. 

Az erdő hidrológiai szerepe a humid és arid klímában egyaránt döntő jelentő­
ségű. Vizsgálatával századok óta foglalkoznak, de mindig egy-egy részletkérdés kuta­
tásából kapott eredményből következtették általában az erdő hidrológiai hatására. 
Molcsanov érdeme, hogy a lehetőségeken belül igyekszik minden tényezőt vizsgálni 
és kutatásait tartamosán egy-négy éven át folytatta. A szerteágazó megfigyeléseket 
az erdeifenyő különböző típusaiban és a szomszédos fátlan területeken végezte, még­
pedig a tajga, az elegyes erdők, erdősztyep és sztyep övezetben. 

A részletes metodikából kitűnik, hogy a mindenre kiterjedő vizsgálati sorozatok 
a meteorológiai .csapadék, hó, párolgás), a talaj vízgazdálkodásának, a felszíni és ta­
lajon belüli elfolyásnak, és a talajvíszint mérésén kívül, főleg az állomány és aljnö­
vényzet transzspirációjának meghatározására terjedtek ki. 

A szerző az általánosítások előtt mindig jellemzi a vizsgált erdőtípus erdőtenyé-
szeti övezetének éghajlati viszonyait. Megadja, hogy az erdővel borított terület hő­
mérséklete átlagosan 1,5 C°-kal alacsonyabb mint a mezőé, azonban hangsúlyozza, 
hogy ez az érték az állomány korától, záródásától nagymértékben függ. Figyelemre 
méltó megállapítása, hogy a faállomány transzspirációja nem a mikroklímától, azaz 
a fák alatti hőmérséklettől, hanem a fakoronák feletti hőmérséklettől, azaz a mezo-
klímától függ. A hőmérsékleti eredmények értékelésékor rámutat arra, hogy az erdő 
és a rét talajának hőmérsékleti különbsége oly nagy, hogy joggal feltételezhető, hogy 
a talajképződés üteme a két terület között eltérő. 

Az erdő hidrológiai szerepe részben a gyökér vízfelvételén keresztül, részben a 
lombozaton keresztül érvényesül. A gyökérzet szárító hatása a szerző megfigyelései 
szerint még a homoktalajokban sem terjed 1,5 m-nél mélyebbre, tehát a 2 m-nél mé­
lyebben levő talajvíz előnyös hatása csekély. A transzspiráció jelenti a legnagyobb 
vízfogyasztást, tehát ennek megismerése döntő. A transzspiráció mérések alapja a 
transzspiráló felület, illetve súly megállapítása. Molcsanov megadja az erdeifenyő-tű 
mennyiségének megbízható meghatározási módját. Rámutat arra, hogy az átmérő, il­
letve folyónövedék és a fán levő tűk súlya közt egyenes arány van. Érdemes ezzel 



kapcsolatban szószerint idézni a szerzőt: „Különösnek tűnik, hogy a legnagyobb terme­
lékenységgel a leggyengébben fejlett, vékony fák tűi dolgoznak. A valóságban láthat­
juk, hogy a vékony fák igen kis mennyiségű tűi mindenütt termelékenyebbek, mint a 
vastag, jól fejlett fákon levő tűk. A szakemberek feladata, hogy a vastag fák tűinek 
termelékenyebb munkáját elősegítsék, ez többek közt a tűs ágak egy részének eltá­
volításával érhető el. Ennek során a tűk 1,5—2-szeres csökkentése a talaj vízgazdál­
kodását is jobb irányba tereli." A másik következtetése, hogy a talajból történő víz­
felvétel is szoros kapcsolatban áll a területegységen levő tűmennyiséggel. 

A második részben Molcsanov a talajok nedvesség-változásával és a különböző 
erdeifenyő erdőtípusok alatti vízmérleggel foglalkozik. A nedvesség-gyarapodás a pá­
ralecsapódásból, különösen a felső talajrétegben (5—10 cm) jelentős ós különböző 
földrajzi területeken egyaránt évenként 39,2—42,2 mm közt változik. Ez a felszíni 
páralecsapódásból adódó víztöbblet részben oka annak, hogy a fák gyökerei a felszín­
közeiben helyezkednek el. A talaj vízkészletének főforrása a csapadék, tehát a ko­
rona vízfelfogó-képességének ismerete lényeges. A koronák csapadék-felfogása ter­
mészetszerűleg a fafajtól és záródástól függ. Az erdeifenyőnél a maximális csapa­
dékfelfogás 30—40 éves korban figyelhető meg. Általában rudas korban 31—33%, 60 
éves korban 21—27% és vágásérettségi korban 27—28%, összehasonlításul megemlíti, 
hogy egy 45 éves tölgyes lombja 21—22%-át fogja fel a csapadéknak. 

A vízelfolyásra vonatkozó vizsgálati eredményeket két részben ismerteti a szerző. 
A felszíni elfolyás az erdő alatt majdnem semmi, ugyanakkor a réttel borított lejtőn 
a lefolyási koeficiens 0,91. Adatokkal bizonyítja, hogy a vízgyűjtő fásításával a fel­
színi elfolyást teljesen meg lehet előzni, bár az erdő felszíni elfolyást csökkentő 
hatásának is meg vannak a határai. A talajban történő elfolyást a talajvízszint süly-
lyedésének mérésével határozta meg. A talajban történt elfolyás mértéke a talajvíz 
mélységétől, a talaj vízáteresztő-képességétől s a talajvíztükör lejtésétől függ. A 
szerző mérései szerint az évi csapadék 16,7—30%-a folyik el a talajban. 

Az állományok növekedését nagyrészt a talaj vízkészlete szabja meg. A talaj pil­
lanatnyi vízkészletének ismerete nem elegendő, mindig az évi dinamikát kell tanul­
mányozni. A talaj vízkészletének változásában a növénytenyészeti övezet és a talaj­
vízszint mélysége a legfontosabb tényező. Molcsanov minden adata azt bizonyítja, 
hogy a rudas korú erdeifenyő-állomány alatt legkisebb a talaj víztartalma, tehát eb­
ben a korban legnagyobb a vízfelhasználás. A talaj nedvességkészletét befolyásolni 
lehet az állomány összetételének, záródásának megváltozásával. 

Ha az erdő hidrológiai szerepét adatokkal kívánjuk megvilágítani, akkor a transz-
spirációra fordított vízmennyiséget kell elsősorban meghatározni. Ezt sok tényező 
befolyásolja, de legnagyobb hatású a hőmérséklet és a transzspiráló lomb mennyiség. 
Molcsanov alapvető megállapítása, hogy a transzspirációs vízfogyasztás a tűtömegtől 
függően sokkal erősebben változik, mint a földrajzi szélesség szerint. 

Az erdő hidrológiai szerepéről teljes képet a talaj nedvesség-mérlegének elbírá­
lása alapján lehet kapni. Ennek birtokában a szakember a talaj nedvesség-gazdálko­
dását is tudja irányítani. A talaj nedvesség-mérlegének bevételi részét a csapadék és 
a kondenzáció adja, a kiadási részét a téli és nyári elpárolgás, a koronák szilárd és 
cseppfolyós csapadék felfogása, a felszíni elfolyás, a transzspiráció és a talajon be­
lüli elfolyás. Sajnos, a tényezők egy részének meghatározásához megfelelő módszer 
ma sem áll rendelkezésünkre, 

Molcsanovnak az erdő hidrológiai szerepéről 1952. évben írt alábbi megállapítá­
sánál jobbat ma sem tudunk: „A különböző összetételű, korú, záródású és típusú erdők 
hidrológiai szerepe igen változatos. Egyes állományok a nedvességet a légkörbe páro­
logtatják, mások kevesebbet párologtatnak és inkább a talajon belüli elfolyás 
nagyobb." 

Molcsanov vizsgálatai a hazai viszonyoktól eltérő körülmények közt folytak, de 
általános megállapításai nálunk is érvényesek. Adatait a mieinkkel nem lehet egybe 
vetni, de a módszerei, főleg az átfogó, mindenre kiterjedő, mégis az egységet szem 
előtt tartó szemlélete a magyar kutatás számára is követendő kell hogy legyen. 

Dr. Járó Zoltán 


